

节日送温暖 美德广传扬

聂传清 滕红真

义卖场上的中国服装、京剧脸谱以及包子、饺子、春卷等中国食品蕴含的是希腊华侨华人与希腊主流社会共克时艰的决心。

在西非，华侨华人的爱心同样不曾消减。每年的12月上旬，多哥华侨华人都给当地贫困人口捐赠食品、文具和生活必需品。近日，一批价值近1.5万美元的物品由多哥华侨华人捐赠给当地贫困儿童。多哥华侨华人联谊会代表表示，此次捐赠是为了让更多贫困儿童特别是孤儿能欢度圣诞节和新年，希望孩子们的脸上能有更多笑容。

学商募捐献爱心

除了给孩子们带去笑容，更有一群可爱的孩子正通过自办筹款音乐会为慈善基金“添砖加瓦”。据加拿大《世界日报》消息，由加拿大万锦市于村华裔高中学生自行筹办的筹款音乐会即将举行，筹得款项将捐赠给万锦多福医院基金。受到第一届高中生自办筹款音乐会的鼓舞，本次音乐会的参与者表示，临近新年，此次活动是为了更好的学以致用回报社区，也再一次用美妙的音乐与大家进行心灵沟通。

不仅是学生，华商也积极参与募捐活动，并贡献着自身的力量。本月初，智利首都圣地亚哥市举行了智利大型电视慈善募捐活动，智利华商联合总会会长率领旅居智利的华人商会社团和华侨代表参加活动，共捐赠2000万智利比索（约合4万多美元）。这是智利华商社团主动履行和承担社会职责的表现，赢得了当地人的尊重，为推动中智两国人民的友好往来和经贸交流做出了贡献。

据媒体报道，一开始海外华侨华人往往以个人身份捐赠，后来呈现出集体参与捐助活动的趋势，体现出华侨华人紧密团结的整体形象。

传统美德广传扬

不论是希腊慈善义卖，还是多哥圣诞捐赠，或者筹款音乐会，不同的地域、不同的人，却因着相同的目的——送温暖、献爱心聚在一起。华侨华人乐于助人的品质是对中华传统美德的传扬，这不仅有利于华侨华人更好地融入当地社会，更有助于树立华侨华人的良好社会形象，并为促进国家间的友好交流做出重要贡献。

在冬日送去温暖，在节日时

送去关怀，华侨华人以行动向世界展示中华文化的传统美德。今年11月份，华裔球员林书豪前往休斯敦贫困社区，为那里的家庭送去火鸡大餐和日用品，让他们欢度感恩节。林书豪表示，能为这些家庭提供一点点帮助，内心感到非常充实和快乐。

华侨华人向处在困境中的人们伸出援手，并尽自己所能帮助所在国家的贫困人民和儿童，为他们带来喜悦及希望。多哥社会行动与国家救助部长高度赞扬了在多哥华侨华人的慷慨解囊之举。雅典市副市长在

参加希腊慈善义卖活动时表示，旅居希腊的华侨华人非常勤奋，雅典市政府将进一步加强与在希侨团各方面的合作。有媒体报道，华侨华人海外援助不仅提升了华侨华人的形象，更加深了不同国家及民族间经济、文化的沟通与交流。

目前，华侨华人参与慈善、捐赠的活动向着规模化、持续化方向发展，范围不断扩大的同时，时间上也具有连续性。活动从第一届到第二届的延续，反映的是慈善、救助事业的持久生命力。



中国驻斯里兰卡大使馆妇女小组参加2012年科伦坡国际圣诞慈善义卖活动，并将所得善款捐赠给当地学校、医院等。（资料图片）

华商林文光的“加减法”

蔡晓晶

林文光1951年出生于印尼泗水，祖籍福建福清。作为印尼金锋集团的董事长兼总裁，他拥有约60个企业和工厂，广泛涉及工业、银行业、房地产等多个行业，雇用的员工近3万人。

和如今的无限风光形成强烈对比的，是早年的艰苦生活。林文光有4个弟妹，加上父母，一家7口人很长一段时间都挤在只有16平方米的小房子里。他的父亲林学善经营一家小工厂，生产筛子、锅、油灯等家庭用具。林文光初中没毕业就辍学，从15岁开始在父亲的小工厂里尝试各种工作。

林文光努力从商场和社会上学习更多的实际经验：“商场和学校不一样。学校里老师会教你一加一等于二，但商场上有很多变数，一加一可能等于二，也可能等于十，当然，还可能等于零。”而要做好商场上的“题”，林文光认为并没有什么捷径，只有靠勤奋、坚持和学习。

年轻的林文光决心要成为“头号人物”，要实现这个目标，他必须积累资本，方式似乎很简单——卖更多的东西。然而，这个看上去很简单的方式意味着加倍的努力。“别人一天干8个小时，我干14个小时。”林文光坚持每天从早晨5时工作到晚上7时。

他还做过推销员，在混泞的传统市场东奔西走，非常辛苦，但他并不抱怨，认为艰辛的生活是最好的磨练。“奋勇前进，不

后退，直至成功。”从小本经营开始，林文光

的事业渐渐发展了起来。为了弥补早年辍学的缺憾，林文光始终坚持学习。他曾在新加坡国立大学进修，用两个星期学习现代经营管理，并在毕业后取得了3年制专修班的学历资格。

他还刻苦学习多种语言，认为语言与文化对发展事业来说非常重要。除了印尼语和汉语，他一点一滴挤出时间掌握了英语、日语、德语和法语。

然而，林文光并不是一味在做勤奋、坚持和学习的“加法”，很多时候，他会“减去”自己所拥有的去帮助他人。他说：“我赚钱不只是为自己，一个人其实并不用很多钱，我的生活并不奢华，保证必需的就够了，我希望用自己的财富帮助更多人。”

当然，帮助别人不仅局限于物质上，为了使残障人士的社会地位提升，金锋集团雇用了400多位聋哑员工。

林文光还参与过50多次献血活动，并赞助在泗水教士岸商场和泗水八一七大学建立献血站，希望当地民众认识到献血的重要性。

事业之外，林文光还算是另外一道“加减题”——健康。他说，如果事业成功但身体垮了，那是“彻底的损失”。财富其实就是一串“0”，只有在前面加上个“1”，那些“0”才有意义。“这个‘1’就是人，就是身体。”因此，林文光坚持每天运动、跑步、打乒乓球都是他喜爱的项目。

“要是没有好身体，怎么撑得住50多次血呢？”林文光调侃道。



临近圣诞，希腊华侨华人社团传来慈善义卖的消息。据希腊《中希时报》报道，为了更好地回馈和融入当地社会，本次义卖的全部善款将用于资助雅典市政府无家可归者接待中心。如今，越来越多的华侨华人以团体或个人的身份在海外奉献爱心，帮助贫困人群。正值佳节之际，华侨华人海外救助活动更加活跃。

义卖捐赠送温暖

圣诞节是西方国家一年中最盛大的日子，不过对于那些身陷贫困的人们来说，节日的喜悦已被现实的灰色取代。希腊华侨华人总会会长表示，当前希腊政府和人民正处在债务危机和紧缩改革的关键时期，旅侨侨胞们愿意与希腊人民一道，重拾信心，面对未来，一起应对逆境的挑战。



华人的「成功秘笈」是什么？

依洛

在法国，当其他族裔的移民还在社会中下层“徘徊”时，华人已悄然进入中上层社会。华人究竟是如何取得成功的呢？

第一，在法华人的成功要归功于这一群体的文化因素：辛勤、用功。在中国，遵守纪律和服从权威是自古流传下来的道德准则。Pierre Ducerf协会的Xavier Liu指出，“千年来，中国精英是通过一个所有人都能参与的全国考试机制选拔出来的，该机制能使最贫困者走向‘金字塔’的顶端。因此，即使华人离开了中国，父母也仍要求子女在学校用功读书。”法国华人青年协会主席Sacha Lin称，“在中国，学习成绩十分重要。从小，父母就向我们灌输这一思想。”

他说，“其他亚裔父母总会问我们，如何才能让自己的孩子考入知名的巴黎中学。”Sacha Lin指出，“不是说华人子女比其他人更加擅长某一领域，而是他们非常用功，因此才能取得骄人成绩。”

全国统计及经济研究所的另一项调查显示，1/4的亚裔男生能获得本科学历，而对于其他法国人来说，这一比例仅为18%。

第二，在法华人的成功要归功于这一群体的团结、互助。华人十分注重互助，尤其是温州人之间（70%的中国移民来自温州）。法国华人青年协会的王惠称，“我的父母20年前来到法国，当时，亲戚的一家皮革加工工厂立即雇佣了他们。”白手起家的Eric Tong表示，“建造中的欧贝利维利时尚中心的280家超市中，有1/3摊位是巴黎进出口商店的老板为子女预留的。”华人企业比法国全国就业中心实现就业的效率更高，3.5万个华人企业足以养活15万人，约为华人群体的1/4。

互助还体现在借款方面。华人做生意往往依赖同胞提供的资金。这一借贷体系是按“养老储蓄金”模式运作的，即家庭成员或亲属将积蓄的一部分放在一起，每个成员都可以拿这笔钱去做生意。他们通常不设利息和偿还期限。

不过，这一模式需要建立在相互信任的基础上。此外，互惠也是前提之一：受惠者赚钱后再出资供其他人使用，如在婚礼场合出“份子钱”。Eric Tong说，“这一切都十分灵活。如果生意赔了，借款不会停止，而是继续发放直到赚钱为止。”这种借贷形式是华人成功的关键，众多家庭无需向银行贷款就能做生意。

第三，法国华人的成功还有赖于中国的经济腾飞。当地媒体指出，“如果中国没有经历飞速发展，那么在法华人不可能取得如此成就。中国日益强大为华人提供了无数机遇。”



郭鹤年获奖

12月12日晚，2012CCTV中国经济年度人物揭晓，89岁的马来西亚著名华人企业家、嘉里集团董事长郭鹤年获得中国经济年度人物终身成就奖。因为他在领奖后向各位嘉宾致谢。

张浩摄



福州举办“侨批”展

12月11日，一批从19世纪中期至20世纪70年代的“侨批”档案再现福建省档案馆，勾起一批老人家的回忆。“侨批”是海外华侨寄给国内侨眷的书信与汇款的合称（“批”是福建方言对书信的称呼）。福建地处中国东南沿海，先民自古就有出洋谋生的传统。19世纪以来，随着海外移民和华侨寄回侨乡书信与钱款的增多，逐渐出现这种信款合一的书信。

王东明摄



印华心声庆生

12月12日晚，印尼印华心声研究机构在雅加达举行庆祝其成立9周年纪念日，并为9名华人精英颁奖。图为印尼知名侨领、印华心声辅导主席伍耀辉（左一）和印尼国会议长马吉（左三）共同为庆祝活动切蛋糕。

顾时宏摄

专家谈中国完善「绿卡」政策举措 「外籍华人将是最大受惠者」

新华社记者 张冬冬

谈及中国完善“绿卡”待遇的政策举措，清华大学华商研究中心主任龙登高教授12月13日向中新社记者表示，“此举将为外国人尤其是外籍华人在中国永久居留提供方便，对吸引其技术和资金在中国转化吸收有积极意义。”但他同时指出，“还应适当降低外籍华人申请中国‘绿卡’的门槛。”

中共中央组织部、中国公安部等25部门日前联合下发《外国人在中国永久居留享有相关待遇的办法》，规定持有外国人在中国永久居留证（简称中国“绿卡”）的外籍人员除政治权利和法律法规规定不可享有的特定权利和义务外，原则上和中国公民享有相同权利，承担相同义务。

该办法就外籍人才来华普遍关心的就业、签证居留、通关、投资、职称、子女教育、社保、住房公积金、购房、办理金融业务、购物、旅行、驾照等问题作了逐条规定。

龙登高表示，该办法的出台将进一步鼓励“绿卡”持有者更好地把资金、技术、信息等海外资源向中国配置。

官方数据显示，中国“绿卡”制度自2004年8月实施以来，已为近5000名外国人办理永久居留手续，其中有相当一部分是海外高层次人才及其家属。公安部出入境管理局官员曾指出，改革开放以后，出入中国国境的人员数量快速增长，其中华侨华人一直是中国入境活动的重要群体。

龙登高指出，“绿卡”制度是当今世界发达国家吸引海外人才、资本的通行举措，然而中国的“绿卡”门槛相对于世界发达国家依然较高，让不少外籍华人望而却步。中国官方降低申请“绿卡”的门槛，不失为吸引外籍华人才、资本及技术的一种现实选择。

事实上，中国近年来已通过扩大居留许可签发对象等举措，为外籍华人来华工作、生活制定不少优惠政策，但由于社会知晓度不高，使这些好政策成了“睡美人”。对此，龙登高提醒说，“相关部门应加以落实，为办理相关事宜放宽条件、扩大渠道、提供便利。”

厦门大学国际关系学院院长庄国土教授指出，由于需求巨大，外籍华人已成为在华高端管理和技术人才的主要来源之一。

“在来华外国人中，外籍华人尤其是中国海外移民回流国内投资或求职人员增速最快。”庄国土表示，此次办法的出台，无论从吸引人才和资本角度，或向国际惯例靠拢等角度，都值得欢迎。

“外籍华人是改革开放以来外资进入中国的主力，更是高科技创业的主要群体。外籍华人将是上述政策的最大受惠者。”



英国人口普查： 华裔人口约40万 占居民总数0.7%

据中新社伦敦电（记者周兆军）英国最新人口普查数据显示，英国华裔人口约40万人，占居民总数的0.7%。

在2001年的英国人口普查中，华裔人口所占比例为0.4%。

英国国家统计局官员指出，在英国的各个地区中，伦敦的族裔组成最多元化，常住人口中出生在外国的人口占37%，外籍居民占24%。

英国每10年进行一次人口普查，了解常住英国居民的基本生活情况。这些数据被用于政府规划公共服务、制定经济和社会政策及学术研究等领域。